



Сосенская городская общественно-политическая газета  
Распространяется в Козельском районе  
Издается с 26 августа 2002 года

«В начале было Слово...»

# Наш НГ город

5 июля 2013 года, пятница. №25 (711)  
Цена в розницу свободная

ТВОРЧЕСТВО

## Хранительницы традиций

**Весь июль в Козельском краеведческом музее будет проходить выставка произведений декоративно-прикладного искусства. Работы, уютно расположившиеся под сводами дома Цыплаковых, созданы умелыми руками мастерниц из сосенского клуба «Вдохновение».**

На открытие выставки собрались ценители прекрасного как из Сосенского, так и из Козельска. Публика фланцевала по гостеприимным залам музея, негромко переговаривалась, подолгу задерживаясь у стендов, с интересом разглядывая и фотографируя экспонаты. Гармонист, словно на минутку отлучившийся из фильмов Кустурицы, задумчиво пробегал пальцами по ладам своего инструмента, и дом наполнялся звуками волшебных импровизаций, удивительно переплетавшихся со сказочным духом представленных на обзорении предметов — ручной работы игрушек, вышивки, ярких и забавных инсталляций.

Вскоре гостей пригласили расположиться в небольшом актовом зале музея, и директор, Надежда Семёнова, кратко рассказала собравшимся о теме встречи, представила мастерниц, создающих уникальные поделки.

**Аренда**  
**ТЦ Империал**  
**г. Сухиничи, ул. Ленина, 78**  
**Тел. 8-920-893-77-75**

Руководитель клуба Любовь Филинова слегка волнуясь, поведала о более чем десятилетней истории клуба рукодельниц. Женщины, которых объединила любовь к прекрасному, не только совместно создают замечательные поделки, но и просто существуют, посещают музеи, театры интересные выставки.

Вскоре эстафетная палочка повествования перешла к директору музея этнографии и быта Сосенского культурно-досугового объединения, в котором базируется творческий клуб и где хранится большая часть произведений мастерниц. Галина Кузнецова провела уже более подробный, обстоятельный обзор выставленных работ. Рассказала о представленных экспонатах, истоках вдохновения их создательниц. Сосенские рукодельницы не пытаются до точности следовать древним канонам. Наоборот, отталкиваясь от основы — народного творчества прошлых веков — они добавляют в свои работы современную технику и материалы, интересные идеи и творческие находки. А ещё привносят в них чуточку души, хорошего настроения, и в результате выходят из их рук произведения, которые не стыдно показывать в музеях,

и на престижных выставочных площадках Калужского края.

На стенах выставки масштабные инсталляции — «Масленица», «Сорок сороков», «Рыбы в аквариуме» — соседствовали с фантазийными авторскими переосмыслениями народных кукол и оберегов. Взгляды посетителей сразу притягивали «Дешевый хор» — яркая композиция из керамических фигурок в стиле художественной игрушки, «Дерево» — тряпичная игрушка в том же стиле, реконструкции кукол из Тульской области и Козельского района, небольшой табун лошадок-близняшек, выполненных по одной выкройке. Большая, в человеческий рост, кукла Параксева — женский оберег — в 2010 году, в районном доме культуры открыла празднование годовщины победы, а затем отправилась в «круиз» по Калужской области. Побывав на самых различных фестивалях и выставках, домой, в Сосенский, вернулась только через год.

Поздравить клуб «Вдохновение» с открытием выставки пришёл Александр Евгин. Глава Козельска подарил женщинам красивый букет цветов и произнёс проникновенно-трогательную речь, в конце которой поблагодарил их за то, что они сохраняют связь времён между современностью и традиционной народной культурой. Много тёплых слов услышали мастерницы от заведующей отделом культуры администрации нашего района Галины Большаковой, вручившей клубу за его творческую деятельность красиво оформленную благодарность.

Сразу за торжественно-информационной частью встречи последовала весёлая викторина. Мастерицы из Сосенского начинали рассказывать традиционные прибаутки, пришедшие к нам от мастеровых предков. Произнеся первую часть, ждали, когда зал подхватит и расскажет вторую. Тот, кто первым угадывал правильный ответ, получал в подарок конфету, собравших же самое большое количество вкусняшек ждали небольшие, но приятные сувениры.

Драйв развеселившегося собрания усилила музыкальная минута. Дети сыграли несколько композиций на балалайках, а затем в дело вступил гармонист, уже упоминавшийся в начале статьи. Под его развесёлые мелодии часть гостей переместилась к большому столу, на котором сосенские мастерницы устроили небольшой мастер-класс. В проворных женских руках замелькали ножницы, иголки и из ничего — из соломинок, из небольших лоскутков материи — одна за другую стали появляться красивые куклы-обереги. Возвращаясь с этого маленького праздника, каждая из участниц мастер-класса уносила с собой небольшой, сделанный собственными руками традиционный сувенир. Да не просто сувенир-бездешушку. Ведь если повесить такой оберег над входной дверью, он ни за что не пропустит в дом злого человека или другую какую напасть. И даже не сомневайтесь, уверяли мастерницы, — наши предки толк в подобных вещах знали!

Женя ЛУКАШИН.

## У вас финансовые сложности?

Задерживают заработную плату?

Или просто не хотите откладывать запланированные покупки в «долгий ящик»?

Решение есть!



Наша компания уже несколько лет работает на рынке России. За это время открыто более 150 филиалов в городах и районных центрах страны. За годы своей работы «Центрзайм Р.Ф.» зарекомендовал себя надежным партнером, он дает возможность каждому почувствовать себя более свободным и финансово независимым. В компании созданы все условия для комфорта клиентов: вежливый персонал, удобный режим работы, конфиденциальность, простой способ получения наличных.

Обратившись в наш офис, вы можете оформить займ до 15000 рублей. У нас гибкие условия оплаты, — вы сами формируете свои платежи, мы лишь контролируем сроки выплат. Никаких скрытых комиссий и сборов! Итоговая сумма известна в день оформления.

Мы будем рады видеть вас в нашем офисе по адресу:  
г. Сосенский, ул. Мира, 4А.

Понедельник-пятница — с 10 до 19 часов,  
суббота-воскресенье — с 10 до 16 часов.

Дополнительную информацию вы можете получить по телефону: 89105949221 и 89533199704, а так же на сайте компании <http://centrozaim.ru/>

## ВНИМАНИЕ! СЕНСАЦИЯ! ЛИКВИДАЦИЯ!!! ТОВАРА

с крупнейших оптовых складов  
Краснодара, Москвы, Иваново.

6 июля дата

дк „Прометей“ адрес

### СОСТОИТСЯ ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА

ОБУВЬ муж. жен. (лето)	990	150
ВЕТРОВКИ, КОСТЮМЫ	1900	450
НОСКИ, КОЛГОТКИ (про-во Россия)	35р.	21р.
ФУТБОЛКИ, ТУНИКИ, СОРОЧКИ	340	150
ДЕТСКИЙ ТРИКОТАЖ (хлопок)		50
ПЛАТЬЯ ЖЕНСКИЕ (про-во Польша)	1890	650
ПОСТЕЛЬНОЕ БЕЛЬЕ (бязь)	680	300
ОДЕЯЛА (овечья шерсть)	950	500
И МНОГОЕ МНОГОЕ ДРУГОЕ!		

**ДЕЙСТВУЮТ СКИДКИ -50%-70%**

ПРИХОДИТЕ, УБЕДИТЕСЬ САМИ!

ОФИЦИАЛЬНО

## К ноябрю все многодетные семьи области получат землю под жильё

**1 июля губернатор Анатолий Артамонов и главный федеральный инспектор в Калужской области Александр Савин провели очередное координационное совещание руководителей органов государственной власти и территориальных структур федеральных органов исполнительной власти региона.**

В заседании принял участие заместитель полномочного представителя Президента РФ в ЦФО Николай Овсиенко.

Рассматривался вопрос об эффективности мер по профилактике незаконной миграции, а также совершения правонарушений и преступлений иностранными гражданами и лицами без гражданства. По данным областного управления ФМС России за 5 месяцев текущего года на миграционный учет поставлено более 55 тысяч иностранных граждан. В ходе совместных с правоохранительными органами оперативно-профилактических мероприятий выявлено свыше 3 тысяч нарушений миграционного законодательства. Общая сумма административных штрафов превысила 16 миллионов рублей. За 5 месяцев этого года в области зарегистрировано 171 преступление с участием иностранных граждан. Доля преступности иностранцев от числа раскрытий преступлений по региону составляет 2,7%, что на 0,1% ниже уровня соответствующего периода прошлого года. За пределы области выдворено 20 иностранных граждан. В настоящее время все иностранцы, подлежащие

административному выдворению, содержатся в спецприемнике областного УМВД. Отмечалось, что существенно повысить эффективность служебной деятельности в этой сфере позволит ввод в эксплуатацию здания «Центра содержания иностранных граждан». Оно будет располагаться в деревне Слаговицы Козельского района. Окончание строительства намечено на ноябрь этого года.

В ходе обсуждения Анатолий Артамонов обратил особое внимание руководства управления на активизацию работы по пресечению нелегальной миграции в области, а также усиление межведомственного взаимодействия контрольных органов и силовых структур для решения этой важной задачи.

Речь также шла о реализации в регионе мер социальной поддержки многодетных семей. В настоящее время в области проживает 5 829 многодетных семей, в которых воспитывается 19 756 детей. Для данной категории населения реализуется более 30 специальных областных программ. Многодетным семьям оказывается помощь в приобретении жилья, выплачи-

вается региональный материнский капитал, ведется работа по предоставлению им земельных участков под индивидуальное жилищное строительство. О своём желании приобрести земельный участок заявили 2 520 многодетных семей. Уже сформирован 681 земельный участок, в стадии формирования находятся еще 332. В настоящее время земельными участками для таких семей полностью обеспечены Жиздринский, Кировский, Куйбышевский, Медынский, Сухиничский, Ульяновский и Хаствовичский районы области.

Говоря о важности социальной поддержки этой категории населения, Анатолий Артамонов напомнил руководителям профильных министерств и администраций муниципалитетов об обязательном предоставлении многодетным семьям под индивидуальное строительство участков, уже обеспеченных необходимой коммунальной инфраструктурой. «Эта работа должна быть завершена до 1 ноября текущего года», – резюмировал губернатор. Кроме того, органам местного самоуправления он предложил предусмотреть для многодетных семей возможность бесплатного проезда в общественном транспорте.

В целях эффективного решения проблемы очередей в калужском регистрационном центре Анатолий Артамонов рекомендовал руководству учреждения и профильного министерства организовать прием доку-

ментов от населения с использованием возможностей многофункциональных центров, а также точек доступа граждан по принципу «одного окна» на базе сельских библиотек. «Проблему нужно решать оперативно. Очередей быть не должно. Тем библиотекарям на местах, которые пройдут соответствующее обучение, нужно поднять заработную плату в два раза», – подчеркнул губернатор.

В рамках анализа ситуации с развитием в регионе движения молодежных трудовых отрядов Анатолий Артамонов акцентировал внимание ответственных ведомств на принятии дополнительных мер по организации занятости молодежи, в том числе в составе строительных отрядов. Руководству регионального объединения строителей он указал на необходимость предоставления бойцам студотрядов рабочих мест в строительных организациях области. «Это позволит привлечь к трудовой деятельности большее количество молодых людей», – заметил глава региона.

Кроме того, на совещании обсуждались вопросы, связанные с тарифной политикой в коммунальной сфере, с развитием загородных детских лагерей Андреевского куста, а также с социальными и жилищно-коммунальными проблемами жителей области. Ответственным ведомствам были даны соответствующие поручения.

## Реабилитационные центры для наркоманов надо поддерживать

**28 июня в Москве губернатор области Анатолий Артамонов принял участие в заседании Государственного антинаркотического комитета под председательством Виктора Иванова.**

Обсуждался проект государственной межведомственной программы «Комплексная реабилитация и ресоциализация потребителей наркотических средств и психотропных веществ».

В своем выступлении глава региона рассказал об опыте Калужской области по реабилитации наркозависимых в медицинских и социальных учреждениях, а также в специализированных реабилитационных центрах. В настоящее время в регионе лечение и медико-социальная реабилитация наркозависимых проводится на базе областного наркологического диспансера и центральной районной больницы Боровского района. Кроме того, аналогичную деятельность осуществляют пять негосударственных реабилитационных центров. После окончания курса

реабилитации пациентам при необходимости оказывается помощь в трудоустройстве. В 2012 году реабилитацию в этих центрах прошли 158 человек, ремиссия выше 2 лет составляет от 17% до 25%.

По мнению Анатолия Артамонова, потребность в этих учреждениях – как в государственных, так и в частных – сегодня высокая. Причем последние работают достаточно эффективно. «Показателем эффективности деятельности негосударственных реабилитационных центров является то, что многие, кто прошел в них реабилитацию, возвращаются к полноценной жизни. Поэтому они тоже должны быть поддержаны на государственном уровне», – подчеркнул он.

Кроме того, в целях ужесточения мер ответственности за распространение наркотиков губернатор предложил расширить полномочия субъектов РФ в противодействии наркомании с учетом региональных особенностей.

## О ценах

**28 июня в режиме видеоконференции состоялось заседание рабочей группы по недопущению необоснованного повышения цен на товары и услуги. Его провел министр конкурентной политики области Николай Владимиров.**

По данным мониторинга с 18 по 25 июня в целом по области продолжилось снижение среднего уровня цен на яйца куриные (3%), капусту свежую (1%). Рост цен наблюдался на морковь (2%) и картофель (1%). Наиболее высокая цена на «второй хлеб» зафиксирована в торговой сети Людиновского, Спас-Деменского, Мосальского, Медынского, Малоярославецкого, Жиздринского, Боровского, Дзержинского районов и Обнинске – более 40 руб./кг при сред-

необластной цене – 32,4 руб./кг. В то же время в Ульяновском районе после существенного понижения (11%) цена на картофель установилась на уровне 26,5 руб./кг.

Участники совещания обсудили вопрос о расширении торговли овощами и фруктами на территории области в летний период. В качестве положительного примера рассматривался опыт Калуги по выделению во всех микрорайонах города дополнительных мест для реализации

сезонной продукции. На более 40 площадках с 1 июля по 31 октября с соблюдением санитарных условий в областном центре будет вестись продажа овощей, фруктов и бахчевых культур.

На заседании также рассматривалась ситуация на региональном рынке нефтепродуктов. Отмечалось, что с 20 по 27 июня оптовые и розничные цены на бензин и дизельное топливо практически не изменились. По состоянию на 24 июня в рейтинге минимальных розничных цен на нефтепродукты среди субъектов ЦФО Калужская область занимает 8-е место по бензину автомобильному (28,12 руб./л) и 13-е место по дизельному топливу (30,29 руб./л).

5 июля –  
День образования Калужской  
области и День официальных символов  
Калужской области

### Дорогие земляки!

В этом году мы впервые отмечаем День образования Калужской области и принятия её официальных символов.

Это – еще непривычные, но очень важные для нас праздники. На карте страны наш регион в существующих сейчас границах появился в 1944 году. Герб, гимн и флаг были утверждены позже, но уже стали неотъемлемой частью истории и культуры области.

Калужская земля, известная своим славным прошлым, сегодня активно строит своё будущее. Надеюсь, что новые праздники послужат объединению наших общих усилий во имя процветания малой родины.

От души желаю всем вам крепкого здоровья, благополучия и успехов во всех начинаниях.

**Губернатор Калужской области  
А.Д. Артамонов.**



Управление по работе со СМИ администрации губернатора области. Официальная информация доступна на сайте <http://www.admobilkaluga.ru/main/news/events/>

## НАШЕ ЗДОРОВЬЕ

## Опасайтесь менингита!

**Памятка для населения по профилактике энтеровирусной инфекции**

Энтеровирусные инфекции (ЭВИ) – группа острых заболеваний, вызываемых энтеровирусами, характеризующихся многообразием клинических проявлений от легких лихорадочных состояний до тяжелых менингитов.

Энтеровирусы устойчивы во внешней среде и длительное время могут сохраняться в сточных водах, плавательных бассейнах, открытых водоемах, предметах обихода, продуктах питания (молоко, фрукты, овощи). Вирус быстро погибает при прогревании, кипячении.

ЭВИ характеризуются быстрым распространением заболевания.

Возможные пути передачи инфекции: воздушно-кальпельный, контактно-бытовой, пищевой и водный.

**Серозный вирусный менингит является наиболее типичной и тяжелой формой энтеровирусной инфекции.**

Источником инфекции являются больные и вирусно-ситители, в том числе больные бессимптомной формой.

Заболевание начинается остро, с подъемом температуры тела до 39-40 градусов. Появляется сильная головная боль, головокружение, рвота, иногда боли в животе, спине, судорожный синдром, нередко выраженные катаральные проявления со стороны ротовоглотки, верхних дыхательных путей. При появлении аналогичных жалоб необходимо срочно изолировать больного, т.к. он является источником заражения, для окружающих, и обратиться к врачу.

Учитывая возможные пути передачи, меры личной профилактики должны заключаться в соблюдении правил

личной гигиены, соблюдении питьевого режима (кипячение воды, бутилированная вода), тщательной обработки употребляемых фруктов, овощей и последующим ополаскиванием кипятком.

Следует избегать посещения массовых мероприятий, мест с большим количеством людей (общественный транспорт, кинотеатры и т.д.). Рекомендуется влажная уборка жилых помещений не реже 2 раз в день, проветривание помещений.

**Ни в коем случае не допускать посещения ребенком организованного детского коллектива (школа, детские дошкольные учреждения) с любыми проявлениями заболевания. При первых признаках заболевания необходимо немедленно обращаться за медицинской помощью, не заниматься самолечением!**

ЕГЭ

## Подведение итогов

**Ну вот и стали известны результаты большинства единых государственных экзаменов в Козельском районе.**

Информатику сдавали пять одиннадцатиклассников. Средний балл по нашему району – 65. Для сравнения: минимальный балл по Калужской области – 40. Проходная граница – нововведение, которое применяется лишь во второй раз.

Биологию сдавали 22 человека. Средний балл по району – 60. Это при нижнем рубеже по области – 36 баллов. Максимальный балл по району – у учащихся МКОУ СОШ №1 города Сосенского – 89,6.

Историю сдавали 53 выпускника. Средний балл по району – 59. Проходной порог составлял 32 балла. Максимальный балл по району – у учащихся МКОУ СОШ №3 города Козельска – 96,6. В первой сосенской школе – 93,6. Отличные результаты!

Напомню: обязательный предмет – русский язык – сдавали 216 одиннадцатиклассников. Средний балл – 67. Минимальный по области – 36. Отрадно, что первый экзамен выдержали все – двоек нет! Трое выпускников сосенской школы №1 вновь подтвердили, что их учебное учреждение имеет такой номер не зря. Они получили по максимуму – 100 баллов! Молодцы!

А как обстоят дела с родным языком в целом по Калужской области? Экзамен по этому предмету сдавали 4869 юношей и девушек. Для сопоставления: в прошлом году – 5190. Попутно скажу, что этот спад тревожен – наша нация продолжает вымирать, притом быстро, на глазах! Средний балл – 67,4. В прошлом году было существенно меньше – 65,1. Сто баллов получили тридцать

три «богатыря». До этого – лишь 13. Не сдали предмет в этом году 53 человека.

Английский язык выбрали 15 выпускников. Средний балл по району – 82. Он показывает: эти ребята знали, на что идут. И это при минимальном уровне по области в 20 баллов. Максимальный показатель в Козельском районе – у учащихся сосенской школы №2 – 98,6 балла. Не всё же время первой быть первой.

Обязательный экзамен по математике сдавали 217 человек. Средний балл по району – 52. Минимальный по области – 24. К сожалению, не обошлось без двоек. Плохое знание предмета выявлено у семерых. Максимальный балл по району – у учащихся сосенской школы №2 – 87,6. Знай наших!

Физику выбрали 70 выпускников. Средний балл по району – 56. Минимальный по области – 36. И вновь

максимальный балл по району – у учащихся сосенской второй – 96 б!

Обществознание сдавали 111 человек, литературу – семеро, географию – пятеро, химию – 21 выпускник. Результаты по этим дисциплинам пока ещё не известны.



Выпускники направляются на последний экзамен.

КАНИКУЛЫ

## Порезвились и на прощание!



**День пошёл на убыль, и «Солнышко» престало светить. Или наоборот? Как бы то ни было, но в пятницу, 28 июня, состоялся заключительный концерт летнего оздоровительного лагеря, который целый месяц работал в сосенской школе №2.**

Все 80 воспитанников «Солнышка» так или иначе были заняты в представлении. Тот, кто умеет танцевать, – танцевал, кто способен петь – пел, другие же – читали стихи и демонстрировали азы театрального искусства. При этом зрители оказались более чем просто зрителями, а время от времени принимали активное участие в шоу.

А началось оно необычно – с зарядки. Под жизнерадостную, бодрящую песенку в последний раз (в этом году) разминку для своих подопечных провели вожатые. Кстати, с них. Вожатые не только помогали воспитателям в их непосредственной хлопотной работе, но и ставили танцы. И это у них получилось совсем неплохо! Ну и как не отметить добровольцев! Все они – восьмиклассницы. Анастасия Магаз – из 8А, Татьяна Иванова и Ирина Антипова – из 8Б.

Потом зал разгадывал загадки в стихах. А после танца «Куклы» начальник лагеря Людмила Цыганова приступила к награждению девочек и мальчиков, которые отличились в спорте и творчестве. Как и полагается, грамоты вручались под звуки фанфар.

Затем прозвучала песенка «Божья коровка». Её исполнила Татьяна Шалаева. Для создания образа милого жучка певица была в соответствующем наряде. Не лишней оказалась и подтанцовка.

Трио девочек спело частушки-агитки в духе двадцатых годов двадцатого века. Куплеты были посвящены личной гигиене и здоровому образу жизни. Короче – смерть микробам!



Кстати, о количественном оздоровительном эффекте «Солнышка». Обязательные медосмотры в начале и конце смены выявили значительный общий прирост и привес восьмидесяти детей – соответственно 115 см и 107 кг. Это здорово (и здорово), так как напряжённый учебный год заставит затянуть ремешки потуже.

После массового танца в современных ритмах Людмила Григорьевна вновь награждала своих подопечных. На этот раз – самых добросовестных, старательных и трудолюбивых.

Танец «Лаки-лаки» поднял с мест и зрителей. Они старательно перенимали па самодеятельного хореографического ансамбля (на фото).

Симпатичную песенку «Дождик» начинающей вокалистке Виктории Горбуновой помог представить соответствующий аксессуар. Какой? Ну конечно же, зонтик!

Два мальчика сыграли шуточную сценку «Жить без улыбки – просто ошибка».

Награждение продолжилось. Теперь грамоты с формулировкой «заводила отряда» получали самые-самые активные ребята, которые участвовали почти во всех лагерных событиях.

И опять вытанцовывали все – и сцена и зал. Действительно, как можно быть безучастным, когда звучат ритмы «Тип-топа»!

Под занавес концерта и всей смены лагеря «Солнышко» трои исполнило одноимённую песню. И это было не только символично, но и трогательно!

В заключительном интервью Людмила Григорьевна отметила, что, несмотря на усталость, она удовлетворена нынешней сменой. «Нам повезло: в этом году дети подобрались особенно хорошо – активные и талантливые», – подвела черту она. Непринуждённость, зажигательность и масштабность концертов, данных в дни открытия и закрытия лагеря, подтверждают искренность и правдивость этих слов.

# Размышления у парадного въезда

**Недавно ко мне в гости приезжали друзья из Москвы. Проехали на машине по Сосенскому. Мы живем здесь тридцать с лишним лет, естественно, я люблю свой город, поэтому рассказывала о нем с гордостью.**



Но реакция слушателей была шокирующей: «Неуютный, запущенный городок с безликими многоэтажками, непродуманная планировка, запущенные дороги». Каково мне было это слушать! Мы даже поссорились. Но что-либо возразить было трудно: факты – вещь упрямая.

Через несколько дней я вновь – пешком, не торопясь, – прошла от стелы у въезда в Сосенский до улицы Кирова, стараясь мысленно хоть чем-то опровергнуть слова моих гостей и разложить «по полочкам» те замечания, которые так обидели меня.

Что сказать... Мы ко многому привыкли, а вот человеку со «свежим» взглядом, действительно, мало что понравится. Итак, первое впечатление – город грязный. Вынуждена это признать. Причин здесь несколько. Не буду дотошно анализировать каждую улицу и каждый двор – жители постоянно пишут о конкретных проблемах и в редакцию, и в администрацию.

Приведу в пример второй микрорайон. Улиц там как таковых нет. При строительстве (85 - 90-е годы) почему-то не было предусмотрено устройство тротуаров и дренажной системы. Так называемые дороги между домами – неровные, с ямами и колдобинами. После дождей на асфальт стекают грязевые ручьи, заставляя прохожих либо идти посередине улицы, либо прижиматься к домам и оградам. Поскольку дороги чистятся нерегулярно (да и что толку их чистить – через час опять все по-старому), в сухую погоду кое-где и асфальта не видно. А в дождь из-под колес автомобилей грязевая жижа вновь и вновь опрокидывается на обочины. Такой вот «грязеворот». Это во-первых.

Во-вторых, жилой фонд стареет (не говоря уж о разрушающейся системе водопровода и канализации), поэтому постоянно идут ремонтные работы: то протекающие крыши латают, то лопнувшие трубы заменяют – и после себя бригады оставляют строительный мусор, землю, кое-как выровненную бульдозером, выброшенные камни, куски плит, а то и ямы, огороженные веревочками.

В-третьих, в оформлении городских улиц нет никакого оформления (простите за невольный каламбур). Возможно, это не актуально, но ведь в облике любого поселения, как и в облике любого человека, должен присутствовать эстетический вкус и определенный стиль, тогда и на человека приятно посмотреть, и город будет выглядеть уютно и красиво. Насколько я знаю, общий дизайн, кроме всего прочего, тоже должен учитываться при благоустройстве, и думать о нем надлежит не бабушкам на лавочке у подъезда, а тем, кому это положено по должности.

И – наша главная головная боль – мусор. Контейнеры вовремя не убираются, и ветер, одичавшие собаки и кошки разносят мусор по округе. Как-то в разговоре с жителями я объяснила, что нарушителя, подрядившегося на уборку города, исправно штрафуют, но мизерные (по закону!) штрафы его не пугают. Все, конечно, возмущаются, но повлиять на ситуацию могут только официальные лица.

Все эти причины порождают еще одну – самую, на мой взгляд, болезненную. Люди привыкают жить на свалке, дети вообще принимают грязь как должное, и это отражается на их мировоззрении: считается нормой сорить на улицах, не убирать после пикников место отдыха, выкидывать мусор в

канавы, в овраги, а то и просто из окон (и такое видели).

Это только констатация фактов, правда, сосенцы могут добавить сюда еще много чего – и заросшие сорняками переулки, и отсутствие качественного ночного освещения, и «стихийные» стоянки машин возле домов... Картина, действительно, получается удручающая. Но все проблемы, существующие в настоящее время в городе, в принципе можно свести в одну. Это проблема работоспособности и взаимодействия организаций, призванных (и выбранных) для обеспечения нормальной жизнедеятельности населения. Потому что без нормального руководства, без организационного лидера ни одно начинание не будет успешным. И неважно, самоуправление это или просто управление (лишь бы не перешло в тоталитаризм). Существуют ведь законы – федеральные, областные – регулирующие

деятельность должностных лиц, и, наверное, вполне реально разобраться в неразберихе с ответственностью за порядок в городе.

Где же еще узнать причины этого, прямо скажем, безобразия? Конечно, в администрации. Ведь там специалисты просто по роду деятельности отвечают за благоустройство города.

Не буду перечислять людей, с которыми я разговаривала при подготовке этой статьи. Пройдя все службы – управленческие, законодательные, исполнительные, проведя мониторинг мнений жителей города, а также прочитав километры законодательных актов, программ и собственно законов, я попыталась просто понять, кто же реально отвечает за порядок в городе. И получается такой парадокс: все – и никто.

По сути, органы местного самоуправления обязаны осуществлять полное руководство жизнедеятельностью города. Для этого их и выбирали. Приведу цитату из закона: «Муниципальные органы должны не только решать самые насущные проблемы людей, но и являться важнейшим слагаемым в формировании гражданского общества в России...»

Однако по разным пунктам и подпунктам вводится столько предписаний и ограничений, что штрафные санкции предпринимать к нарушителям себе дороже: можно самим заработать обвинение в нарушении Конституции, а то и коррупции. С другой стороны – если ничего не предпринимать, то анархия перейдет в хаос.

В июне 2011 года наша дума утвердила «Правила благоустройства и озеленения территории ГП «Город Сосенский». Хорошие правила. Подробные, регламентирующие все – от порядка размещения объявлений до времени полива газонов и цветников. В них есть многообещающие слова: «Требования правил являются обязательными для всех физических и юридических лиц и направлены на поддержание санитарного порядка, охрану окружающей среды, повышение безопасности населения...» И еще: «Лица, виновные в нарушении правил, привлекаются к ответственности в соответствии с действующим законодательством». Кто-нибудь привлекался – с обнародованием наказания – так, чтобы другие задумались, стоит ли нарушать? Есть закон об административных нарушениях, есть реальные полномочия, (предписания, штрафы, растречение контрактов, в конце концов, судебное разбирательство), значит, порядок можно наладить.

Но получается, что закон есть, а реальные рычаги управления используются слабо или вовсе не используются. Это ведет к тому, что большинство – и это-то страшно – привыкает к попустительству, к безнаказанности, порождающей всеобщую безответственность. Многое зависит от того, насколько добросовестно относятся к своим обязанностям служащие управляющих компаний, фирмы, с которыми,

заключаются договоры, бригады, работающие на домах, наконец, просто рядовые жители города.

«В депутатской деятельности мелочей не бывает» – промелькнула фраза в одном из интервью. Да, это так. Но не получается ли, что эти «мелочи» захлестнули депутатов и незрела необходимость менять сложившийся вялотекущий порядок деятельности? Конечно, мы понимаем, что многое зависит от финансов, от невозможности сделать все и сразу. Но ведь проблема не только в этом! По общему мнению, самая главная проблема в том, что должностные лица, которые должны заниматься городским хозяйством, относятся к своим обязанностям, мягко говоря, не совсем профессионально. На многие вопросы жители получают однозначный ответ: «Вы приватизировали жилье, вы хозяева, решайте вопросы сами, у вас есть старшие домов...» Позвольте, а для чего тогда существует выборная власть? Ведь не могут отдельные граждане «без должности» повлиять на качество работы, например, бригады, укладывающей асфальт возле подъезда. Я один раз попробовала – до сих пор помню, куда и как меня послали... А между прочим, я просто заметила, что они асфальтируют участок дороги так, что возле подъезда будет скапливаться вода. И до сих пор после дождей эта лужа мешает пройти к дверям... Но кто-то же подпись на акт приемки! Акт подписан, деньги выплачены, но – требуется исправлять недочеты – и опять нужны деньги. А городской бюджет не резиновый. Такой «деньговорот» получается...

Еще пример. Возле домов энтузиасты разбили клумбы, посадили цветы. Лепота! Однако весь вид изгороди, отделяющие палисадники от проездов и проходов. Ну, кто как может... А разве нельзя, по примеру других городов, взять это дело под общий контроль, посчитать «метры», заказать одинаковые красивые решетки? Денег нет? Так для своего дома все «скинутся», соберут нужную сумму! Думаю, что болеющих за красоту и порядок все-таки больше. Конечно, было бы здорово, чтобы исходило это «сверху», ведь есть же план благоустройства Сосенского, и централизация только облагородит облик дворов и скверов. На этот вопрос мне привели конкретный пример, из которого можно сделать вывод, что, опять же, инициатива должна исходить от самих граждан. И она исходит! Некоторые дворы, детские площадки вызывают восхищение продуманностью планировки, мастерством и фантазией в изготовлении аттракционов для детей из подручных материалов, цветниками и оформлением палисадников. Но занимаются этим в основном энтузиасты – старшие домов отмечают: масса жителей настолько инертна и ленива, что ничего не хотят делать ни для себя, ни для своих детей. Впрочем, это неудивительно – такие, действительно, «масса».

Однозначно, что внешний вид города во многом зависит от усилий его жителей, независимо от должностей. Но все же попробую провести аналогию, возможно, по-дилетантски, но – как понимаю. Город – как коммунальная квартира: люди живут в своих комнатах, но есть и общая площадь. От того, как договорятся соседи, как будут относиться к общему имуществу, зависит, какая атмосфера будет в квартире. Нужен ремонт – выбирают определенного человека, который все просчитает, продумает, соберет с жильцов деньги, наймет рабочих... И если этот человек окажется некомпетентным, деньги будут потрачены зря.

Мы доверили благоустройство городской территории, заботу об эксплуатации домов, наведение общественного порядка – в общем, создание условий для нормальной жизнедеятельности города – определенным организациям; исправно платим налоги, ежемесячно выплачиваем счета за коммунальные услуги. А потом вдруг оказывается, что какие-то работы сделаны некачественно, на что-то завышена цена, а где-то законы элементарно не выполняются, и повлиять на халтурщиков никак нельзя...

Но я хочу верить, что анархия преодолима и каждый житель Сосенского будет стремиться к достойной жизни. А значит, будет соблюдать законы, ответственно относиться к своим обязанностям и заботиться не только о своей квартире, своем доме, своем дворе, но и добиваться порядка во всем городе. А сделать так можно не только принимая активное участие в конкретных мероприятиях по поддержанию порядка, но и выполняя свой гражданский долг – быть внимательнее к выборам своих представителей в муниципалитет.

